

## 新常态下的泰州故事①

这是一个梦想的集聚地, 中国梦在这里很现实——百姓的健康梦、科学家们的创业梦、企业的创新梦、政府的民富梦, 正随着大健康产业的梦想空间, 在江苏泰州展开圆梦之旅。

“一张蓝图绘到底、一个目标干到底; 一任接着一任干, 一锤接着一锤敲。”泰州市委书记蓝绍敏的这番话, 展现了历届泰州主政者“咬定青山不放松”的定力, 显现决心的同时, 也透着底气。在泰州, 现代快报采访团队, 通过对政府、企业、市民的密集采访, 一个“大健康”概念, 渐渐清晰起来。

现代快报记者 倪宁宁 吴文锋 尹有文



中国医药城 现代快报记者 邱稚真摄

# 中国梦工厂

## 打造大健康产业的泰州智造

### 现场

这些“梦幻产品”都出自这里

“‘世界大战’正式开始。”5月23日, 中科院院士贺林在泰州提出这个近乎荒诞的口号。在他看来, 基因检测相关行业犹如滚滚热浪, 势不可挡, 正在席卷全国和全球。

在泰州举行的“2015基因检测与健康产业大会”十分火爆, 15000元一张的人场券一票难求。

为什么这么火爆? 有业内人士简单明了地挑明: 20世纪看病毒药, 21世纪靠细胞。无疑, 这是一次近乎质的改变。有改变, 就会有机会。

北京大学的谢晓亮博士, 通过干细胞基因排序的方式, 进行胎儿遗传疾病筛查。有一对夫妻, 丈夫遗传其父有软骨肿瘤, 他们的孩子得软骨肿瘤的概率很大。谢晓亮提取夫妻体外受精的受精卵进行检测, 结果发现18个受精卵中, 15个有骨癌, 另外3个是健康的。于是他就把其中的一个健康受精卵移植到妈妈体内。结果他们得到了一个健康的孩子。

江苏拉福特生物科技有限公司应用最新科研成果, 以输血方式把粒细胞输入到癌症患者体内, 就能杀死患者体内的癌细胞, 提高患者的生存率。粒细胞对肿瘤细胞的识别能力很强, 如同“导弹”能精确“点射”肿瘤细胞。相对于传统的放疗, 粒细胞治疗被称为肿瘤治疗的“绿色疗法”。

赛昂国际医疗技术(中国)有限公司新品——肿瘤标记物开始试生产, 目前已小批量出口美国、欧洲等地。这种肿瘤标记物为圆柱型, 直径只有0.5毫米, 长度为5毫米, 主要用于乳腺癌患者, 它就像是人体内的GPS, 可以清晰地标记原先的肿瘤活检部位。如果日后想对该部位做个对比检查, 了解有没有再次发生癌变的可能性, 就可以直奔目的地而去, 而不需要再翻来覆去地寻找了。

而所有的这些最前沿的、梦幻般的生物医药产品, 都出自中国生物医药, 乃至大健康产业的梦工厂——泰州。

### 筑梦

小康来了 渴望健康的梦也来了

700多年前, 马可·波罗游历泰州时说: “这城不很大, 但尘世的幸福极多。”据此而看, 700多年前, 泰州人的幸福感不低。但是每个时代幸福的标准是不同的, 对于现代社会来说, 幸福不仅仅是心情, 它还应该基于生活的更高品质。泰州正致力于实现全面小康, 提高百姓的生活品质。但经过一个快速的发展阶段后, 泰州的经济也进入了新常态。新常态的背景, 使得转型升级成了必然的选择。泰州选择的路径是什么?

这是一个难题。正确的选择应该是合乎科学, 切合实际, 适应市场, 走可持续发展的路。首先要有市场, 要有前景, 这就要求泰州的主政者们要有足够前瞻的眼光。

### 美好愿景

医药与旅游融合, 大健康产业的诞生

“要奔小康, 先保健康。”在蓝绍敏看来, 随着小康社会的全面实现, 人们生活水平普遍提高, 百姓对健康的需求会急剧增加。

而满足这种需求, 政府责无旁贷的同时, 也应该看到健康是一个有着广阔前景的朝阳产业。

在一篇名为《致力把泰州打造成长江经济带大健康产业集聚区》提议中, 蓝绍敏力举泰州发展大医药产业的原因: 美国经济学家保罗·皮尔泽认为, 继“机械化时代”、“电气化时代”、“计算机时代”和最近的第四波“信息网络时代”之后, 当前已经到来的是“健康保健时代”, 而健康产业也将成为继IT产业之后的全球“财富第五波”。

大健康产业被描述成: 维护健康、修复健康、促进健康的产品生产、服务提供及信息传播等活动的总和。

在泰州, 大健康产业的内涵被简单归纳为四个字: 医药、养生、旅游融合发展, 形成

一个大的健康产业。

### 群众基础

一个医药城和数个百强药企

就像发展冰雪运动需要冰雪气候和群众基础一样, 发展大健康产业也需要相应的基础和条件。

泰州最不缺的是医药基础。在泰州, 现代快报记者耳闻目睹, 很显然, 泰州是江苏, 乃至全国的医药重镇。

据泰州当地的官员介绍, 泰州医药产业基础较好, 拥有扬子江药业、济川药业、苏中制药等全国医药百强企业。扬子江药业连续4年跻身中国化学制药工业百强榜首位, 2014年泰州医药产品销售突破700亿元, 约占江苏的30%, 连续14年领跑全省, 在全国地级市排名第一。

特别是全国首家国家级医药高新区——中国医药城, 正围绕“两个十年”目标加快产业发展, 预计到2016年中国医药城开发建设十周年之际, 医药产业规模将突破400亿元(全市达1000亿元), 到2019年医药高新区成立十周年之际, 医药企业将超1000家, 医药产业规模超1000亿元(全市达2000亿元),

跻身国家级高新区第一方阵, 成为全球生物医药产业高地。

一个国字号的医药城, 加上以扬子江制药为代表的、被誉为“四小龙”的本土制药企业, 构成泰州大健康产业的可以信赖的发展基础。

在泰州, 甚至有一个流传甚广的“美谈”。

“两个十年”的发展目标是上任泰州政府提出的, 继任的市委书记蓝绍敏上任之初, 在充分调研后, 提出“一张蓝图绘到底、一个目标干到底; 一任接着一任干, 一锤接着一锤敲。”这见证了泰州主政者的胸襟和定力的同时, 也为泰州大健康产业的持续发展提供了保障。

### 难免阵痛

但泰州必须选择“中国智造”

熟悉医药产业的人都知道, 医药产业, 特别是生物医药产业的研发周期长、投入大、科研转化为产业成果难。所以说, 选择大健康产业, 或者说选择生物制药为突破口, 走向世界医药行业的前沿, 把这个产业作为转型升级的路径, 是一个前瞻而艰辛的抉择。

现代快报记者在中国医药

## 对话泰州市委书记蓝绍敏

# 5到10年, 泰州有望成为江苏新兴产业制高点



今年春天的全国两会上, 泰州市委书记蓝绍敏建议将泰州市列为长江经济带大健康产业集聚发展试点城市。之后, 在各种公开场合, 大健康产业经常被提及。日前, 他接受了现代快报记者专访。

现代快报: 泰州转型升级, 为什么选择大健康产业?

蓝绍敏: 泰州的转型实际上在江苏走得是比较早的。从2006年搞医药城开始, 省委省政府对泰州就倾注了极大的关心和很多的心血。希望泰州在转型上能先走一步, 通过转型留下一个更好的产业, 为振兴江苏的经济, 也为惠及泰州的百姓。

首先, 我们的转型突出了生物制药, 突出了医药产业这个重点。而我们在

这方面做得已经很有基础, 很有特色, 很有影响。也做得很辛苦, 很艰难, 很曲折。因为生物医药的研发决定了它的过程是漫长的。投资多, 周期长, 风险高。从单纯地盯住药, 单纯地制成药, 变成一个大健康产业, 实际上既是转型升级, 又让我们寻求到了一个新的机遇。

其次, 根据国际经验, 大健康产业在中国, 有很大的发展空间。大体上, 在发达国家, 大健康产业已经占GDP的15%, 中国的大健康产业才占到4%-5%。中国已经是世界第二大经济体, 这么一个大经济总量, 10个点意味着什么? 我们现在在找空间, 觉得什么东西都过剩, 什么东西都没有需求, 但实际上这个大健康产业, 还有一个巨大的市场空间。从这个角度讲, 我们看到了这个市场机遇。这个市场不可能全给我, 但我是有比较多的空间的。

三, 是, 小康不小康, 首先看健康。李克强总理在政府工作报告中提出建设健康中国, 在这个理念的背景下, 大健康产业就显得尤为重要。

四是, 我们也在反思。如何差异化发展, 依托自己的优势产业转型升级, 探索个性化发展的路径, 这是一个无法回避的问题。

在新产业选择的时候, 特别是在长江经济带的发展中, 国家的战略是希望长江的中下游带动长江的上游和西部地区的发展。这意味着产业转移。如果我们把一般性的产业转出去, 又没有核心的竞争产品, 这很可怕。我们就依托医药城, 然后去搞大健康产业。我们找了这么一条路径。至少在长三角, 还没有哪个地区和我们一起的思路。在整个产业布局当中, 我们以自己作为制高点, 我们以更高的姿态, 更开放的心态去面对一带一路, 和长江经济带的发展。我们

把大健康, 作为下一轮发展的重中之重。

现代快报: 很多城市都选择了生物制药这个产业, 泰州的优势在哪里?

蓝绍敏: 做药很难, 中国经济竞争最激烈的过去是纺织业, 现在就是生物制药。我们要走出一条与别人不同的路。把药向前和向后延伸。变成一个大的健康产业。

大健康的发展不单是一个医药城的概念, 从泰州来说是一个全域的概念。医药城的药, 肯定要把它做好, 这个特色不能丢。关于医药城建设, 我们定了两个十年目标, 坚定不移。这个目标是上一任市委班子定的。张雷书记在离任的告别会上讲了两个十年目标。“一任接着一任干, 一个目标干到底, 一锤接着一锤敲。”这是我上任后说的。一个市委书记在一个地方的任期是有限的, 你提出一些新口号新战略, 老百姓是记不住的, 如果你做出了一些实实在在的事, 历史会永远记住的。我没有目标没有纲领, 我就是抓落实的。

现代快报: 中国医药城发展的现状如何?

蓝绍敏: 医药城, 今年预计有5到7个一类新药投入生产, 这对泰州医药发展是历史性的一步。这些年我们一直在研究药, 但一直没有一类药在生产。一类新药, 就是我们有自主知识产权的药。泰州复旦张江药业有限公司, 有两个一类新药。一个原料类的, 一个成品药的。有一个是1.1类的, 就能把色斑褪掉。这种药叫“孤儿药”, 市场不可估量。

在长江经济带的发展中, 我建议设立一个由政府引导、市场做主体的一类新药研发投资基金。目前国内没有专业资本盯住一类新药的。我们做这个基金, 全国的研发成果, 我们可以先挑先选。好的项目花钱买过来, 附带一个条件——产业化放中国医药城、江苏造, 泰州造。“离岸研发, 本地转化, 先挑先选, 江苏造泰州造。”

规模100到200个亿。这么做属于临门一脚, 5到10年, 我们就会成为江苏新兴产业的制高点。

### 追梦

他们集聚医药城 是为了圆自己的创业梦

在投资者的眼中, 中国医药城同其他园区相比, 最大的优势是“懂行”, 企业的诉求, 他们都能说到“点子”上。正是因为拥有完善的平台功能和专业的服务水平, 使得中国医药城精英荟萃, 名副其实地成为中国医药产业的梦工厂。与此同时, 医药城的蓬勃发展, 也为泰州的大健康产业的快速发展提供了有力的支撑。

### 他们专注、淡定

是为了圆自己的创新梦

硕世生物是国内疫情监控领域最大的供应商之一。公司董事长张旭是瑞典卡罗林斯卡研究所博士, 同时也是国家“千人计划”专家和江苏省高层次创新创业人才。从国外回来后, 他在深圳、广州和上海等新兴园区工作过, 最后他决定创业, 而且把成立没多久的公司从上海搬到泰州。在这位硕果累累的海归精英看来, 泰州虽然在生活条件上不比大都市, 但它却是最专业的。

创业是一种梦想, 不管创业者的动机如何, 但很少有人把它当做一门生意。蒋志君就是被创业的热情挟裹着来到泰州的。当他辞去美国一家跨国大公司的副总裁职位, 决定到泰州创业时, 身边所有的人都大吃一惊。但他还是来了, 被创业梦驱使, 被泰州人的热情打动。

勃林格格药翰集团是名列全球前20位的医药公司之一, 这家德国豪门也来到了泰州。虽然是老牌的跨国公司, 但是到泰州来, 也算是一种创业。“我们期望带给中国本土市场创新性的产品, 然后, 再争取出口权, 由泰州工厂供应整个亚洲地区。”勃林格格药翰动物保健大中华区副总裁邵世峰在接受现代快报记者采访时说。创业不能缺少条件, 幸运的是, 泰州既有强大的基础, 也有实用的服务。

### 他们一心服务

是为了圆泰州的创富梦

全国首家国家级医药高新区——泰州中国医药城, 2006年启动建设, 2009年升级为国内唯一的国家级医药高新区, 2010年建立部省共建中国医药城机制, 2013年, 中国医药城疫苗及特异性诊断试剂产业成为战略性新兴产业集聚发展试点。

如今的中国医药城, 已经成为国家科技创新战略的重要组成部分。

据泰州市委常委、医药高新区党工委副书记陆春云介绍, 目前区内已集聚了国内外医药企业480多家, 阿斯利康、雀巢、勃林格格药翰等8家世界百强医药企业先后落户, 落户了50多家国内外医药研发机构; 10多家国内百强医药企业先后入驻; 400多项“国际一流、国内领先”创新成果落地申报; 1800多名海内外高层次人才加盟, 其中国家“千人计划”人才28名, 江苏省“双创人才”70人。

在投资者的眼中, 中国医药城同其他园区相比, 最大的优势是“懂行”, 企业的诉求, 他们都能说到“点子”上。

正是因为拥有完善的平台功能和专业的服务水平, 使得中国医药城精英荟萃, 名副其实地成为中国医药产业的梦工厂。与此同时, 医药城的蓬勃发展, 也为泰州的大健康产业的快速发展提供了有力的支撑。